

## 省委巡视六组巡视武夷山市工作动员会召开

根据省委部署,8月20日,省委巡视六组巡视武夷山市工作动员会召开。会上,省委巡视六组副组长谢军传达了省委关于巡视工作的指示和十一届省委第五轮巡视工作动员部署会议精神;省委巡视六组组长李成荣通报了工作分工,对做好巡视工作进行动员;南平市委常委、市纪委书记、市监委主任潘冬英代表南平市委对武夷山市委配合巡视工作提出要求。武夷山市委書記楊青建主持会议。

省委巡视六组有关同志,武夷山市委领导班子成员,武夷山市委委员、候补委员,市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员,市法院院长、检察院检察长,以及其他在任处级及以上干部;市纪委监委、市委组织部领导班子成员;市直单位主要负责人,市委巡察办主任、巡察组组长,各乡(镇)、街道党政主要负责人;中央、省、市驻武夷山单位主要负责人;部分全国、省、市党代表、人大代表、政协委员,各民主党派和工商联负责人,部分处级离退休老同志列席会议。

李成荣强调,巡视是政治巡视,对县(市、区)开展巡视,是督促县(市、区)坚持和加强党的全面领导、做到“两个维护”,推动进一步全面深化改革、促进国家

治理体系和治理能力现代化,贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,把全面从严治党引向深入,践行以人民为中心的发展思想、密切党同人民群众血肉联系的重要举措。武夷山市委要提高政治站位,以对党的事业高度负责的态度和勇于自我革命的精神,共同完成好这次巡视任务,推动党的二十届三中全会精神落地生根、开花结果。

李成荣指出,省委巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》,坚守政治巡视定位,全面贯彻巡视工作方针,围绕党的二十大和二十届三中全会关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的战略部署,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,开展“打深井”监督,更好发挥巡视利剑作用。巡视组将紧盯权力和责任,重点检查武夷山市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻党的二十大精神和二十届三中全会决策部署,贯彻新发展理念、推进高质量发展情况,落实全面深化改革部署、推进治理体系和治理能力现代化情况,统筹发展和安全、防范化解重大风险情况,落实全面从严治党责任、推进党风廉政建设和反

腐败斗争情况,加强领导班子、干部人才队伍建设和基层党建情况,落实巡视和审计等监督发现问题整改情况,深入查找县(市、区)委履行职能责任中存在的政治偏差、责任偏差,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化福建实践提供坚强政治保障。

潘冬英指出,要提高政治站位,主动接受巡视监督,进一步统一思想,深化认识,增强主动接受巡视监督、积极配合巡视监督的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要履行政治责任,全力以赴支持配合,做到思想认识到位、统筹协调到位、配合保障到位,实事求是地向巡视组提供情况、反映问题,为巡视组真实了解情况、高效开展工作创造良好的环境,提供便利的条件。要强化政治担当,充分转化巡视成果,武夷山市委要切实扛牢整改主体责任,对省委巡视组指出的问题、提出的整改意见和建议,行动要快、措施要实、效果要好,为各项事业发展提供坚强的政治保证。

杨青建表示,要提高政治站位,坚决做到思想认识到位,深刻认识开展巡视工作的重要意义,切实增强接受巡视监督的思想自觉、政治自觉和行动自觉,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要扛牢政治责任,坚决做到支

持配合到位,全力支持配合巡视组开展工作,对巡视组提出的工作要求,及时回应,迅速行动,马上落实。要强化政治担当,坚决做到问题整改到位,虚心接受、全面认领巡视组提出的意见建议和整改要求,闭环落实抓整改,建章立制促提升,自觉把巡视工作同深入学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来,在奋力谱写中国式现代化福建篇章中展现武夷山的新担当新作为。

省委巡视六组将在武夷山市工作40天左右。巡视期间设专门值班电话:18020871025;邮政信箱:福建省武夷山市A029号信箱。巡视组每天受理电话的时间为:8:00-18:00。受理信访时间截止至9月23日。根据《中国共产党巡视工作条例》等规定,省委巡视组主要受理反映武夷山市委和人大常委会、政府、政协领导班子及其成员,法院和检察院党组主要负责人,以及下一级党组织主要负责人、重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由武夷山市委和有关部门认真处理。

(荣梅)

## 市委金融工作会议召开

8月15日,受市委书记杨青建委托,市委副书记、市长余洲主持召开市委金融工作会议,会议深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,全面落实中央、省委、南平市委金融工作会议部署,加快推动金融高质量发展,为奋力谱写中国式现代化武夷篇章提供坚实金融支撑。会议邀请厦门大学经济学院金融系教授戴淑庚作专题授课。市人大常委会主任林方,市政协主席陈先珍参加会议。

会上,戴淑庚以“中国宏观经济展望与金融业发展趋势”为主题,重点围绕县市区怎么防范金融风险 and 怎么运用好金融工具来推动高质量发展等内容,用一个个生动的案例、一组组详实的数据,深入浅出地分享了货币在国际贸易中的作用、加强金融监管、防范金融风险等方面的独到见解。

会议强调,报告既有理论高度又有实践指引,为我市防范金融风险 and 运用金融工具推动高质量发展有了更深刻的认识和理解,为我市更好的应对金融工作的新形势、新挑战、新任务夯实了思想基础和理论基础。各级各部门要结合岗位职责,带头学金融、懂金融、用金融,切实增强金融思维和金融工作能力,努力成为金融工作的行家里手、内行领导,为加快武夷山绿色高质量发展贡献更多金融力量。

市委常委,市人大常委会、市政协主要负责同志,市政府副市长,市法院院长、市检察院检察长,市直有关单位主要负责同志等在主场会场参加。会议以视频会议形式召开,各乡(镇)、街道、场设分会场。

(李健 易幽梦)

## 余洲赴基层宣讲党的二十届三中全会精神并调研

8月18日,市长余洲深入乡村、企业一线,向基层党员群众宣讲党的二十届三中全会精神,调研乡村振兴、文旅发展等工作。

在五夫镇朱子文化旅游公司,余洲详细了解五夫文旅项目提升改造、产业发展等情况,他指出要发挥五夫独特的生态人文资源,统筹业态规划布局,做好针对性招商引资,提升旅游产业发展效益,要发挥科技特派员制度优势,延伸产业链条,持续推动农产品增产扩产、做大做强。来到上海乡茶景村路边自然村、茶里自然村,他指出要坚持发掘、推广柳水文化,依托历史名人及乡土特产优势,盘活利用农村低效用地,推进乡村特色旅游规划建设。来到上海乡荷墩村,他指出要用好乡村振兴公司,扩大林下空间流转面积,形成规模化经营,提高经济效益。来到武夷街道下梅村,余洲要求要加强规划引导,深度挖掘下梅村“万里茶道”起点的文化内涵,持续整顿旅游市场秩序,打造武夷山特色品牌。

调研中,余洲还与镇村干部、企业、科技工作者等代表,就学习党的二十届三中全会精神进行面对面交流。他说,党的二十届三中全会立意高远、内涵丰富,要坚持把深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神同落实习近平总书记对福建、对南平、对武夷山工作的重要讲话重要指示批示精神紧密结合起来,谋细抓实各项改革重点任务,因地制宜发展特色产业,有效盘活农村闲置资源,让特色农业强起来、农村资源活起来,扎实推进乡村全面振兴。

(徐超 易幽梦)

## “三茶”统筹香飘万里

8月13日,笔者抵达星村镇时,镇长吴王热情地走上前,邀笔者品茶。滚烫的清水冲入杯中,叶片在水中舒展,茶汤渐渐透出琥珀色,氤氲出醇厚香气。

“这里是专业斗茶800年的主场,正所谓‘茶不到星村不香’,我们这里是万里茶道的重镇、世界红茶发源地。”吴王笑着说道。

不远处,就是燕子窠生态茶园。采茶的时节已过,但茶园的深处仍有五六位茶农穿梭于此,给茶树修枝剪叶,为来年茶叶增产增收打基础。

茶农杨文春俯下身子,指着茶树中套种的大豆说:“福建农林大学廖红教授提出了‘夏种大豆、冬种油菜’的间作绿色栽培模式,指导我们进行豆科轮种,间种,现在的燕子窠生态茶园已经是优质、高效的生态茶园,茶叶的优品率较以往提升了30%。”

再往前走,笔者来到了刚刚开放不到3个月的武夷山“三茶”体验馆。讲

解员讲解着武夷山茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹绿色高质量发展的新思路。体验馆设有大众茶室、新中式茶饮区、茶音乐、茶书籍、茶香薰,“三茶”产品和茶衍生品区,各类文创产品令人目不暇接。

星村镇是武夷山“三茶”统筹、绿色发展”的生动缩影。

近年来,武夷山围绕“做活茶文化、做大茶产业、做强茶科技”,努力建设茶文旅项目,挖掘茶文化内涵,拓展茶文化外延,持续做响做靓武夷茶叶品牌,做大做强武夷茶企龙头,坚持落实特派员制度,开展绿色生态茶庄园建设,加快茶树种质资源圃建设,积极研发推广茶衍生品等,巩固了岩茶品牌的市场地位,夯实了乡村振兴的产业基础。

2023年,武夷山全市茶山面积14.8万亩,涉茶人员12万人。

武夷山何以产好茶?茶圣陆羽以“上者生烂石、中者生砾壤、下者生黄

土”,对茶叶生长的土壤加以描述。武夷山丹霞地貌千姿百态,岩石风化后富含矿物质,形成了茶树独特的珍稀“烂石”。岩茶之名由此而生。

岩茶带来的岩韵,与山峦云雾之下的潺潺流水相得益彰。武夷水美,与茶共舞,成就茶香飘逸的一处山水仙境,改变了武夷山的旅游业态。

今年5月,总长约251公里的武夷山国家公园1号风景道,先行推出46个游览打卡点、2条游览线路。笔者驱车沿着武夷山国家公园1号风景道前行,沿途有形似弯月的瀑布奇观,有可以观赏植物群落、研究鸟类和蝴蝶的密林峡谷,以及武夷山国家公园宣教馆等。这一道风景线集中展示了武夷山国家公园自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的自然景观,以及朱子文化、茶文化、闽越文化、建盏建本、宋慈文化等人文景观。

据介绍,武夷山国家公园1号风景道是我省打造世界知名旅游目的地“11537”总体布局的一个重要组成部分。南平市聚焦“打造世界级旅游目的地和福建省客厅”目标,以国家公园红线为基准线,在1001.41平方公里的武夷山国家公园福建片区外,系统谋划了面积4252平方公里,覆盖武夷山、建阳、邵武、光泽4个县(市、区)31个乡镇(街道)203个村的环武夷山国家公园保护发展带,作为武夷山国家公园的生态保护缓冲地带、绿色发展支撑地带、民生改善辐射地带。

即将离开武夷山国家公园时,笔者偶遇了生活在此的一群藏酋猴,它们是国家级重点保护野生动物。在一条石桥上,它们三五成群在草丛里、树枝上,或打闹,或嬉戏,颇为逗趣。

好一座茶香浓郁的茶城,好一段“曲曲山回转,峰峰水抱流”的美景,好一派盎然生机!

(林霞)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

“闽北讲习班 溪言习语”:  
学习党的二十届三中全会精神  
讲好低碳“两山论”

党的二十届三中全会召开以来,我市围绕加强党的创新理论武装,迅速掀起了“快学习、快转化、快传播”的宣讲热潮,通过建强“闽北讲习班·溪言习语”宣讲队,更好地利用九曲溪上的“流动讲堂”传播党的声音,讲好低碳“两山论”。

课堂上,由竹筏工组成的“闽北讲习班·溪言习语”宣讲队员们正围绕党的二十届三中全会的全面深化改革总目标、“七个聚焦”及中国式现代化内涵等内容进行全面、系统地学习。通过深度学习全会精神,大家从中汲取力量,获取素材,充实“流动讲堂”,同时,也对共建美丽中国有了新的感悟。

“溪言习语”宣讲队成员王娟说:“生活工作在武夷山,我们的幸福感是与生俱来的。作为‘溪言习语’宣讲队的一员,我们每天都要接触到来自全国各地的游客。在市委宣传部门、公司党委的帮助下,我们更乐意把‘大道理’变为‘小故事’讲给游客朋友们听。”

系统学习之余,武夷集团还将党的二十届三中全会精神宣讲融入日常工作,趁着竹筏工休憩间隙,大家分享学习体会,集思广益,互相促进,将党的二十届三中全会精神更好地融会贯通,学以致用,让穿行在九曲溪上的“流动讲堂”更赋生命力。

“加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制,以及一系列深化生态文明体制改革的举措,这些创新理论不仅为景区高质量绿色发展指明了前进方向,也为‘溪言习语’宣讲队提供了丰富的宣讲素材。”福建武夷山文旅集团有限公司党委副书记邱志凡表示,他们将持续发挥“溪言习语”品牌的辐射带动作用,建好宣讲队伍,打造宣讲平台,丰富宣讲形式,充分发挥竹筏这一宣讲载体受众面广、寓教于游的特点,切实把党的二十届三中全会精神转化为游客喜闻乐见的“好声音”“好画面”。

据了解,“闽北讲习班·溪言习语”宣讲队由2021年组建的“福小宣·溪言习语”宣讲队发展而来,成员已扩增至近700人。截至目前,这支队伍已开展宣讲25.54万次,宣讲时长近8.25万小时,一艘艘“闽北讲习班·溪言习语”宣讲排承载着党的创新理论在山回溪转、青山萦绕下不断前行,受到了游客朋友们广泛欢迎。

(徐超 张萍 王欣婷)

## 三争五创

市行政服务中心设立“茶产业全链条”服务专窗

## 涉茶业务“一站式”办结

“没想到这么快就办好了,效率很高,很方便。”日前,在市政务服务中心“茶产业全链条”服务专窗,茶叶电商创业者杨先生正开心地介绍到此次办理过程,“本来以为要跑好几个窗口,结果把材料交过去,工作人员全帮我搞定,省了大把时间。”

茶产业作为武夷山的特色产业、支柱产业,茶叶资源丰富、品质上乘,销售茶叶便成为大部分武夷山人的致富之路,而经

营证件办理流程复杂、等待时间长却成为困扰大家的问题。

近年来,我市深入践行“三茶”统筹发展理念,立足茶叶主导产业实际,创新推出“茶产业全链条”服务,做到多件事“一次办”,多部门“一窗办”,极大程度化解了涉茶人员“办证难”的问题。

“现在,在‘茶产业全链条’服务专窗,茶企通过‘自助点单’,自助勾选需要办理

的业务,交齐材料,就把多件事变为‘一类事’实现一次性办结,极大提高办事效率。”市行政服务中心管委会副主任谢晖介绍道。

据悉,“茶产业全链条”服务专窗包含了17个业务事项,除可办理茶产业申报、变更、注销涉及的政务服务事项外,还进一步统筹服务资源,为茶企茶人提供商标注册、条形码申请、商标维权咨

询、茶产业用工、科技特派员技术支持等增值化服务,实现涉茶事项“一条龙、一次性”申办,助力武夷山市打造“五个一”营商环境。目前,专窗已服务茶产业3000余家,办理“茶产业全链条服务”2000余件,申报材料数从原先的36份减少为18份,时间由30天减少为10天,为企业节省成本50万元。

(易幽梦 陈文杰)

## 五夫镇获评福建省“全域生态旅游小镇”

近日,福建省文化和旅游厅发布了关于2024年福建省“金牌旅游村”“全域生态旅游小镇”名单,全省共有25个村、18个乡镇入选,五夫镇名列其中。

为贯彻落实全国旅游发展大会与全省文旅经济大会精神,推动乡村旅游集聚区建设,全面提升福建省乡村旅游产品质量和发展效益。福建省文化和旅游

厅开展了2024年福建省“金牌旅游村”“全域生态旅游小镇”遴选推荐工作。经组织专家组前期评审,确定五夫镇获评2024年福建省“全域生态旅游小镇”。

“国家级历史文化名镇”五夫镇地处武夷山市东南部,原名五夫里,始于晋代中期,迄今1700余年。这里不仅是“白莲之乡”,还有“邹鲁渊源”之称,是理学宗师

朱熹的故乡,朱子理学的形成地,朱熹从此从师求学长达40余年,留下了兴贤书院、朱子巷、紫阳楼等历史遗迹,是武夷山武夷文化遗产的重要组成部分,现属于省级历史文化名镇。

近年来,五夫镇紧紧围绕市委、市政府中心工作部署,全力推进251环线五夫段的沿线环境整治,和美乡村建设、“全域

生态旅游小镇”打造。通过不断摸索、依托朱子文化遗存,积极开发朱子文化、农业旅游等新增旅游休闲项目,完善生态旅游基础设施,建设“朱子祭祀大典”“五夫荷花节”“村跑赛事五夫站”等活动,将五夫打造成集吃、住、行、娱、乐、购为一体的“全域生态旅游小镇”。

(吴明松)